

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Polígrafos, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.614

El Convenio de Pesca con Portugal

La Comisión nombrada para tratar este importante asunto ha regresado de Portugal, sin poder llegar a un acuerdo con los comisionados de la nación vecina.

Ha dado cuenta al Directorio del fracaso de sus gestiones y ha pedido apoyo para los sagrados intereses de la industria pesquera hispana, estando más que nunca decidida a defenderla como se merece.

Componen dicha Comisión el almirante Rojí, el capitán de navío D. José de Lanalette y los señores D. José Barrera, D. José Tejero, D. Alfonso Fiscowich y D. Alvaro Seminario.

Se ha unido a ella el ilustre conde de Barbate, D. Serafín Pérez Morea, que es uno de los propietarios de almadraza más importantes, y peritos de la provincia de Huelva.

Este asunto, cuya trascendencia es muy grande para la vida de los capitalistas y trabajadores del mar interesados en las artes de pesca de las provincias limítrofes con Portugal, no puede ser desatendida por el Gobierno y es seguro que éste le ha de dedicar el interés que merece, escuchando los justos anhelos de la Comisión.

El patriotismo y la pericia de los señores que la componen, la preparación técnica que todos ellos poseen, son garantía segura de que han tratado la cuestión en sus términos precisos. Si no han podido lograr un éxito inmediato por intransigencias injustificadas y pequeñeces de amor propio, esto no debe ser motivo de desmayos, puesto que han escuchado palabras de aliento de los augustos labios del Rey, cuando fueron recibidos por el Monarca.

DIARIO DE LA MARINA, deseo siempre de acudir a la defensa de las causas justas, se propone estudiar esta cuestión con toda amplitud, haciendo informaciones sobre el terreno, pidiendo opinión a personas autorizadas e iniciando una activa campaña como consecuencia de esa labor informativa.

Tal vez brotará de la misma el descubrimiento de los móviles pequeños y rastros que hayan sido causa del fracaso inicial que lamentamos.

Empezamos desde hoy, y con sumo gusto, esa tarea, y tenemos fe en que al lado nuestro estará la opinión de esas sufridas y laboriosas regiones pesqueras, que apreciarán nuestros buenos deseos y los secundará en provecho propio y de la riqueza de España entera.

Emilio VARELA

Romanones, autor

Después de habernos brindado el «vermouth» con su traducción de «El político», dejando en él una leve cuartilla de su propia cosecha, substanciosa como suya, el conde de Romanones nos anuncia la próxima aparición de un libro titulado «España desde 1875 a 1923. Las responsabilidades de antiguo régimen».

Ningún político más capacitado quizá, más documentado hoy que el ex presidente del Consejo de ministros y jefe del partido liberal para darnos a conocer una verdadera o muy verdadera historia de España durante ese largo período en que él actuó, en e poder o en la oposición, sin eclipses ni interrupciones.

Ignoramos, naturalmente, el espíritu que habrá dado a su libro el experto y avisado político. No conocemos siquiera las materias que serán objeto de su examen y análisis. Pero sea ello lo que quiera, no cabe duda que tendrán que leer y meditar las 450 páginas que se dicen constituir el texto de dicha obra.

Quien ha vivido, como nadie, la vida política española durante el largo lapso de tiempo que median entre 1875 y 1923, quien anduvo no solamente por las grandes avenidas y carreteras, sino hasta por las encrucijadas de la política, sin cesar, en todo ese gran período de nuestra historia, bien puede si ha querido, que medice, facultades y condiciones tiene para ello, escribir un libro repleto de enseñanzas y experiencias, para que la generación actual sepa a qué tenerse respecto a actuaciones pasadas, no bien estereotipadas todavía para quienes no han visto más allá de la superficie de las cosas, ya que muchas de las que con la política se relacionan quedan entre sombras y obscuridades, hasta que una mano experta las desempolva y expone a la claridad del sol.

Diputado permanente, ministro de diversos departamentos, presidente del Congreso y el Consejo de ministros, personaje político de primera fila durante bastantes años, no hubo suceso, episodio, ni secreto político que pudiera ocultarse a la vista perspicaz del conde de Romanones, acaso el que más y mejor conoce a los hombres políticos y no políticos de nuestro país.

Político él, por vocación innata, acaso más que por otras cosas, ha vivido con todos y con todo lo que tiene relación con la política, durante esos cuarenta y ocho años, en los cuales no ha cambiado de postura. Ejemplo de consecuencia política de que no todos pueden alardear y que le dan condiciones y autoridad para escribir como a ningún otro.

Venga, pues, el libro anunciado. Si llega, como esperamos, a nuestras manos, procuraremos hacer su imparcial análisis y quién sabe? acaso también podremos esclarecer algún punto o añadir algunas interesantes a ciertos episodios y fases de la política que se propone historiar el conde. Porque el cronista, aunque alejado, en sus actuaciones, de los gremios políticos, por circunstancias bien conocidas fué, muchas veces, testigo mudo de sucesos, escenas y episodios desarrollados entre bastidores.

AMUSANT

La escuadra inglesa en Cartagena

Cartagena 25.—Ayer se celebró el banquete con que el Ayuntamiento obsequiaba al almirante, jefes y oficiales de la escuadra inglesa.

Presidieron el alcalde, el gobernador civil, el capitán general del Departamento, el almirante de la escuadra y el gobernador militar; asistiendo las autoridades civiles, militares y concejales.

Otró el acto el alcalde, a quien contestó el almirante inglés agradeciendo las atenciones recibidas durante el viaje por España, del cual llevan grata impresión.

El gobernador civil en nombre del Gobierno saludó a los marinos británicos, brindando por la prosperidad de su nación y por la Familia Real inglesa.

Ejecutáronse los himnos en tonales, vitoreándose a España a Inglaterra y a los Reyes.

Turistas ingleses en Cádiz

Cádiz 25.—Llegó el buque inglés, de la Mala Real, Inglesa, «Arcadian», de 12 015 toneladas, atracando al muelle Reina Victoria.

A bordo de este barco viajan 455 turistas acomodados, entre ellos Lady Callender, sir Sydney Humphrys y sir Treshana Lever.

Dicho buque reúne todas las condiciones de lujo y confort. Trae piscina de natación, salón de baile, jardín de invierno, biblioteca y magníficos comedores, con orquesta.

Los turistas desembarcaron después de la comida, paseando por la población.

De los 455 viajeros, 220 marcharán mañana a Sevilla, en tren especial, regresando a Cádiz a las dos y media de la madrugada.

Los turistas que quedan aquí visitarán los principales monumentos y edificios.

Al regreso de los excursionistas, zarpará el «Arcadian».

El muelle está animadísimo.

Un telegrama del Rey

Tarragona 25.—El cardenal Vidal y Barraquer recibió del Monarca el siguiente telegrama:

«Con motivo del XXV aniversario de su ordenación sacerdotal, me complace en enviarle mis felicitaciones más sinceras, haciendo votos para que Dios le conceda todo género de bendiciones y largos años de vida para poderlos emplear en el servicio de Dios y de la Patria. Le saluda reverente y afectuosamente, Alfonso.»

El cardenal correspondió en los siguientes términos:

«Al agradecer profundamente afectuoso telegrama, tengo el honor de participar al augusto Soberano que hoy, fiesta de la Virgen de las Mercedes, he aplicado misas para el triunfo completo en África, solución de los problemas de nuestra querida Patria y bien y prosperidad de la Real Familia.»

EL GENERAL DE LOS JESUITAS

Granada 25.—El padre general de la compañía de Jesús ha cumplimentado esta mañana a las autoridades, correspondiendo a las visitas que aquéllas le hicieron.

De Guadix ha llegado el priado da aquella diócesis para saludar al padre general. Con el mismo objeto están llegando numerosas Comisiones de toda Andalucía.

Mañana habrá una recepción en la residencia, y son muchas las personas de todas las clases sociales que desean ver al padre general.

Este número ha sido sometido a la previa censura

CRONICA

Nuestro Municipio envió a París a uno de los jefes de los servicios municipales para estudiar el problema de la circulación, que en Madrid va resultando ya un verdadero problema, en efecto.

No sabemos de cierto el criterio de los que acordaron el viaje a la capital francesa del Sr. Abarca— así se llama el funcionario municipal encargado de esa misión— y desconocemos por tanto si reconocía como fundamento un celo paternal de nuestros municipios por las vidas de los transeúntes, ahora seriamente amenazadas, o un propósito de conceder todavía más expansión a los conductores de camiones, automóviles y demás vehículos, que por momentos de nada le dan un susto al lucero del alba o le produce un daño más o menos reparable, irreparable muchas veces.

Y nuestra duda se funda en el pormenor de esa nota publicada por el Ayuntamiento, acondicionando, a partir del 1.º de Octubre próximo, la marcha de peatones y vehículos. Una declaración de ella sorprenderá desde luego al lector. La declaración del Sr. Abarca de que los autos pueden circular con mayor velocidad que hasta ahora...

«No era opinión muy generalizada la de que los «autos» circulan en Madrid con una velocidad excesiva, que obligó a las autoridades a dictar disposiciones regulando la de tales vehículos? Pues ahí tienen ustedes al enviado del Municipio declarando a su vuelta de París, que, en su opinión, los «autos» aquí caminan muy despacio. Sin duda, el Sr. Abarca ha visto caminar a los automóviles con más rapidez en los grandes boulevares, pero vamos, ni aquí existe esa amplitud de las vías parisinas por lo general, ni estimamos, sino muy peligrosas, ciertas tradiciones.

Con una condición únicamente podría llegarse a ese aumento de velocidad para los «autos» que se dirigieran a alguna cosa importante, pues suele ocurrir, y se ha demostrado muchas veces, que el coche atropellador...— y esta debiera ser una agravante en caso de accidente— suele conducir gentes que van o vienen de alguna juergueta, o no van a nada de verdadera urgencia; con la condición de que se aumentara el número de guardias encargados de facilitar el paso de los transeúntes, pues no basta con colocar unos cuantos, como ahora se hace, en los sitios considerados de mayor peligro y circulación, pues el peligro encuéntrase en muchos otros sitios en que ahora no tiene intervención la autoridad municipal, pero que la triste realidad demuestra que también son peligrosos.

En una cosa nos parecen paternales y providentes, en efecto, los ordenamientos que a partir del 1.º de Octubre van a regularizar el tránsito de viandantes y carruajes por las calles de Madrid. Es aquella que aconseja a los peatones: «no marchéis sobre el borde—ni cerca de él» podría decir— de la acera, para evitar que os puedan tropezar las aletas o los tapacubos de los carruajes.»

Este es un sano consejo, pero ha habido muchos casos en que un automóvil ha sacado violentamente de la acera y herido de gravedad a un pacífico transeúnte, que cree poder caminar sin riesgos por las aceras de las calles y ha pagado muy caro su credulidad...

El problema de la circulación no creemos que vaya a remediarse gran cosa con las nuevas disposiciones de nuestro Concejo, pero, nos alegraríamos equivocarnos.

Del Extranjero

Nueva York 25.—Con precauciones extraordinarias, que pueden calificarse de formidables, se ha realizado, a través de los barrios bajos de Nueva York, el traslado de sesenta millones de libras esterlinas (unos veintimil setecientos ochenta millones de pesetas) en monedas y en valores negociables. Es el mayor tesoro que ha atravesado las calles de esta capital.

Para llevar a cabo la operación se emplearon treinta y siete automóviles blindados, y

tanto en el punto de partida como en el de llegada había emplazamientos de ametralladoras, con tiradores excelentes, en sitios tan dominantes como tejados y azoteas.

Además, a lo largo del trayecto, trescientos policías, armados con carabinas de repetición, vigilaban desde los portales, las aceras más frecuentadas y los cruces de las calles. Cuatro agentes de vigilancia, armados hasta los dientes, acompañaban a cada «chauffeur».

Por si las precauciones eran pocas, una legión de «detectives» aguardaba dentro del nuevo edificio en que se encerró el tesoro.

En el traslado de tan colosal fortuna no se invirtió más que una hora.

Londres 25.—Según noticias recibidas de Trebizonda, los bolcheviques han ejecutado a 5 000 georgianos.

París 24.—La Legación de Georgia en esta capital comunica que entre Sorkheum y Otchemchiri operan fuertes contingentes de Infantería «soviética», apoyados por la artillería pesada.

Estas fuerzas incendian todas las aldeas que hallan a su paso y fusilan sin piedad a las familias de los insurrectos.

Ha sido declarado el estado de guerra en todo el país.

Se ha conferido a las Casas provinciales plenos poderes para proceder a su anejo, y sus miembros fusilar sin formación de proceso a quien les place.

Los diarios «soviéticos» ocultan todos estos hechos.

Londres 25.—Comunicación de Berlín que han fracasado las negociaciones entabladas para concertar un Tratado de comercio angloalemán.

Ha sido imposible a los representantes de ambos países encontrar ningún terreno de común acuerdo.

Aun cuando se guarda absoluto secreto sobre lo ocurrido en esas negociaciones puede decirse que el fracaso de las mismas se debe en gran parte a que Alemania se ha negado a hacer las concesiones pedidas por los delegados británicos referentes a los derechos impuestos a las mercancías británicas a su entrada en Alemania.

Con arreglo al nuevo Arancel que Alemania está preparando, esas mercancías serán gravadas, en efecto, con derechos que puede decirse que prohibitivos.

París 25.—El Gobierno francés acaba de poner en vigor una ley dictada el año 1921, como consecuencia de una de las Conferencias internacionales celebradas por entonces, mediante la cual cobrará a la entrada de las mercancías alemanas en territorio francés de un 28 por 100 del valor de ellas.

El resto corre a cargo del Reich, que es el encargado de indemnizar a sus súbditos del 28 por 100 que los Gobiernos aliados tomen para la cuenta de las reparaciones de guerra.

Inglaterra venía aplicando esta disposición desde que fué autorizada.

El duque que se ha proclamado Emperador de Rusia

París.—Los periódicos siguen ocupándose de la proclama que ha lanzado contra los «Soviets» el Gran Duque Cirilo de Rusia.

Este cuenta con grandes simpatías entre los elementos liberales, porque siempre se ha significado en este sentido.

Es primo carnal del infortunado Nicolás II, como hijo del Gran Duque Vladimir, muerto en San Petersburgo el año 1908.

Habia casado éste en 1874 con una duquesa María Paulowna de Mecklenburgo, de cuyo matrimonio nacieron los siguientes hijos: el Gran Duque Cirilo, a que antes nos referimos, capitán de la Marina rusa, nacido en el Palacio de Tsarskoye el 30 de Septiembre de 1876; el Gran Duque Boris, el Gran Duque Andrés y la Gran Duquesa Elena, esposa del príncipe Nicolás de Grecia.

El aspirante a la Corona cumplirá cuarenta y ocho años el día 30 de este mes, y está casado con la princesa Victoria de Inglaterra, hermana de la Soberana de Rumania y prima hermana de S. M. la Reina de España.

Se asegura que Francia suprime la Embajada del Vaticano

Noticias de París dicen que en los próximos presupuestos franceses no figurará el crédito para la Embajada en el Vaticano, que, por consiguiente, será suprimida.

Estas noticias son comentadas por la Prensa italiana.

La Tribuna, de Roma, hace notar que Francia, aun no conteniendo la solución de pleito de las Asociaciones diocesanas, ha obtenido, entre otras cosas, la licencia pontificia para dar diplomas de Derecho canónico en la Universidad de Estrasburgo, lo que hará de ésta un verdadero foco de influencia francesa entre los sacerdotes de Europa Central; un capellán para las tropas francesas de ocupación absolutamente independiente de las autoridades eclesiásticas a emanas; un vicariado apostólico francés en Marruecos, y, por último, una seria ayuda en Oriente, donde ha ejercido una ventajosa influencia para Francia el restablecimiento de la Embajada en el Vaticano.

«A pesar de todo esto—dice el diario—, el insaciable espíritu francés reprocha al Vaticano su actitud en la cuestión de Alsacia, acusándolo de no haber mantenido la promesa de hacer cesar la agitación entre los católicos.

Cliché del momento

Terminado el verano, comienza a animarse la vida de Madrid con la llegada de los que abandonaron la Corte durante los meses de estío, buscando en las playas norteñas y otros puntos de climas saludables, un cambio de ambiente necesario a todo organismo; que si la salud del cuerpo lo requiere, no son de menor importancia los beneficios que reporta al espíritu.

A la vida de Madrid monótona y aburrida, llena de rumores, paralizada por la ausencia de muchos veraneantes, sustituye la actividad que es habitual en las grandes poblaciones, con mayor ímpetu en esta época del año, como si las ideas confortadas con una provisión de nuevas energías, tuvieran mayor consistencia.

«Lástima que no se haya inventado un procedimiento de calefacción para los cerebros, cualquiera fuese para mantener esa temperatura otoñal y bienhechora, y no helarnos en cuerpo y alma con la llegada de los primeros fríos.

También empieza pujante la temporada teatral, pues apenas comenzada, nos ofrece ya dos acontecimientos; que, seguramente, cada uno en su género, serán los favorecidos por el público durante largo tiempo.

Y así sea.

Es uno de éstos, la comedia de Jacinto Benavente estrenada en el teatro Lara por la compañía de Lo a Membrives, y cuyo resultado fué un éxito más que habrá de contarse entre los muchos y bien merecidos por el gran maestro de las letras españolas.

Titúlase la nueva producción de Benavente, que es un verdadero estudio de psicología femenina, «La otra honra» en la que el autor, siempre habilísimo para desenmarañar situaciones difíciles, obtiene uno de sus mayores triunfos en la escena del segundo acto, punto culminante de la obra, sugestionando al auditorio con bellas frases y sublimes conceptos.

En esa escena que comprende casi todo el segundo acto constituye la parte esencial de la comedia, el maestro desarrolla una tesis que encuadra a las mil maravillas en el ambiente de los tiempos que corren.

Aunque en nuestro sentir al generalizar la idea optáramos por creer que de las fautas de índole determinada cometidas por uno cualquiera de los individuos que forman un hogar, llegan siempre salpicaduras a los demás, siendo muy raro el caso en que la reputación de éstos puede salir incólume.

Esto en nada desmerece el éxito que obtuvo pues técnicamente es una de sus mejores obras.

El público de nuestro agrado con manifestaciones de entusiasmo y repetidas ovaciones.

Otro de los acontecimientos a que hemos referencias más arriba es debido a la labor realizada por la empresa del Circo Americano para inaugurar su compañía artística, con la revista «Las cosas del mundo».

Empresarios y autores han abido solventar las infinitas dificultades que presenta un espectáculo de esta índole ya difícil, pero más complicado todavía si se tienen en cuenta las condiciones del local, que no son para favorecer su desenvolvimiento.

Rafael Solís y Ernesto Tecglen son los autores del libro merecedor de todo elogio por la cantidad de ingenio que en él se derrocha, y de la música, admirablemente bien adaptada por los maestros Barta y Monreal, se encarga el público de juzgarla a diario, haciendo repetir todos los mismos.

Muy lindas muchachas forman el conjunto de los distintos números, entre las que sobresale Resurrección Quijano, a quien no se le acabará la gracia en su vida ni el público se cansará de aplaudir.

El número de las acomodadoras muy bonito y sugestivo. El auditorio cora el estribillo de la música, a que nosotros aplicamos la siguiente letra:

Si vas al circo por la noche
ten cuidado
Con un lactito que allí tienen
prepara
Lindas muchachas que te ponen
colorao
Al encenderse el alumbrao.

Y ya que de acontecimientos se trata, vaya el último por hoy.

A la pregunta «¿quién es ella?» de un querido colega, nosotros podemos decir que ella es Fifi.

«¿Ustedes no saben quién es Fifi? Pues Fifi es una bellísima señorita perteneciente a una familia aristocrática que ha trocado los pergaminos de rancia nobleza por el cuaderno de música, en el que las fusas y los calderones y las corcheas en compañía de bastantes bemo les constituyen hoy la afición predilecta.

Y si quieren ustedes saber más, vayan en la próxima semana al teatro Martín para descubrir esta incógnita que se hallará mezclada entre el bien seccionado conjunto de aquella casa.

SIC SUM

Sublevación en Leningrado

Bucarest 25.—En Leningrado se han sublevado las tropas rolas.
Ha habido varios combates, en los que han resultado 17 muertos.
Han sido detenidos 400 sublevados.

El Directorio militar

Se aprueba una combinación de mandos militares

Estuvo reunido anoche el Consejo de Directorio poco más de dos horas.

La referencia facilitada por el general Vallespín dice así:

«Como al Consejo no asistieron los subsecretarios, se han tratado varios asuntos fuera de los de trámite, y en principio quedó aprobada una combinación de mandos militares algo extensa; pero sin gran importancia, ya que no afecta a cargos de relieve.

Los nombres no se pueden dar a la publicidad hasta que los conozca S. M. el Rey.

Se aprobó un decreto de recomposición del cable de Canarias, y se examinó y aprobó, también en principio, otro decreto, estableciendo la franquicia postal para todas las tropas que operan en Marruecos.»

El general Navarro acompañará al príncipe de Asturias

El vocal del Directorio Sr. Navarro y Alonso de Celada acompañará a S. A. el príncipe de Asturias en su viaje a Salamanca, para inaugurar el curso académico.

En el ministerio de la Guerra

A mediodía estuvo el general Cavañti en el ministerio de la Guerra, y confirió con el jefe de Estado Mayor Central, D. Valeriano Weyler.

En Palacio

A las cinco de la tarde, el marqués de Cavañti estuvo en Palacio y tomó el te con S. M. el Rey.

De regreso

Ha regresado a Madrid el Sr. Maura.

El precio de los aceites

Del Gobierno civil nos envían la siguiente nota:

«Teniendo conocimiento de que en algunos comercios de diferentes localidades se ofrecen al público aceites de clase corriente a precios superiores al de tasa, alegando son de mejor calidad, conviene advertir a todos los consumidores de España que los aceites tasados al por mayor por la Junta central de Abastos y para la venta al detall por las Juntas provinciales respectivas, son los de clase corriente de mejor calidad, no debiendo, por tanto, en ningún caso, abonar mayor precio que el señalado como tasa, y únicamente cuando se trate de aceites finos especiales y no tasados debe abonarse un precio superior.

Los aceites de calidad inferior deben venderse a más bajo precio que los tasados, y si se expendieran como pertenecientes a esta clase debe ser denunciado el hecho ante las autoridades correspondientes, en la seguridad de que serán castigadas con toda severidad las infracciones, lo mismo en calidad que en peso o medida y precio.»

A vacunarse

La Alcaldía ha dictado un bando requiriendo al vecindario para que se vacune y notificándoles que, a partir del día 1.º de Noviembre, la vacuna será obligatoria.

Se exigirá el certificado de vacunación o revacunación para el ingreso en las oficinas oficiales y particulares, como igualmente en los teatros, y para hacer las matriculas en los colegios y demás Centros de enseñanza.

Los que no se vacunen en el plazo voluntario serán multados con 25 pesetas; con 100, los que se opongan en el plazo obligatorio; con 250, los directores de Centros y oficinas que admitan alumnos o empleados que no acrediten haber cumplido este requisito voluntario, y con 250 los médicos que certifiquen en falso.

La vacunación será gratuita de nueve a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde en las dependencias del Laboratorio municipal: Bailén, 40; Teruel, 9, y Fernández de los Ríos, 31.

Despacho en la Presidencia

El presidente interino del Directorio despatchó esta mañana en la Presidencia con los subsecretarios de Hacienda y Trabajo y con los directores generales de Administración local y Seguridad.

El relevo de Bermúdez Castro

Al salir de Palacio el presidente interino del Directorio y dar a los periodistas la noticia de que había sido firmado por S. M. un Real decreto sustituyendo al comandante general de Ceuta, hizo constar que este relevo ha sido motivado por hallarse seriamente enfermo el Sr. Bermúdez de Castro.

Parece que éste ha venido resistiéndose tenazmente de ser relevado, pero ante los progresos de la enfermedad, el alto comisario entendió que era forzoso separarle de su cargo a fin de que pudiese atender al restablecimiento de su salud.

Noticias militares

Crecimiento para los heroicos

Barcelona 25.—En la Capitanía general nos han facilitado esta tarde la siguiente nota:

«La Comisión municipal permanente del Ayuntamiento de San Felú de Guixols acordó por unanimidad, en sesión del día 12 de los corrientes, ofrecer el hospital Municipal de dicha ciudad para cuidar, con cargo a los fondos del Ayuntamiento, a los enfermos y heridos de la campaña de Africa procedentes de los cupos de dicho Municipio.»

El general Dabán, lesionado

Hercules 25.—Cuando se dirigía a esta localidad para asistir al acto de la bendición de la bandera del smeten local, sufrió un accidente de automóvil. El general Dabán, que resultó levemente lesionado en la nariz.

Torpederos a Ceuta

Almería 25.—Marcharon con rumbo a Ceuta los torpederos 4 y 13.

Barcelona al día

Barcelona, 25.—Esta tarde se ha verificado en el Parque de Montjuich la anunciada fiesta organizada en honor de los niños que componen la colonia madrileña a la que asistieron también a más de las autoridades os niños de la colonia de Barcelona que fué a Madrid. La fiesta resultó muy agradable. Los niños fueron obsequiados con meriendas.

En el correo de Madrid han marchado a la Corte los niños que componen la colonia escolar madrileña que ha estado cerca de dos meses en nuestra ciudad.

Los niños fueron despedidos en la estación por los concejales de la Comisión de cultura de este Ayuntamiento y por los maestros y maestras de Barcelona que durante el verano han estado agregados a a colonia escolar de Madrid.

Los niños, al partir el tren, dieron vivas a Barcelona y al alcalde. Marchan muy complacidos.

Dos agentes de Vigilancia y un guardia urbano han sorprendido una reunión clandestina de espiritistas en una lechería llamada de la «Cisa», y sita en la calle de Borrell, número 81.

Han sido detenidos 37 mujeres, cinco hombres y un niño de ocho años, los cuales formaban el público que presenciaba la sesión.

Esta mañana se ha visto en esta Audiencia la causa seguida por asesinato del agente de Vigilancia Sr. Fernández Alegria y homicidio del transeunte Pedro Garriga, contra Joaquín Blanco Martínez, alias «Picon», y José Espinosa. También están encartados, en rebeldía, los procesados Pedro Bada, José Alemo, Ramón del Río y Joaquín García.

Como se recordará, el atentado iba dirigido contra el abogado Sr. Homs, el cual estaba a la sazón recibiendo constantes amenazas de muerte por parte de determinado Sindicato; pero las balas de los agresores hicieron blanco en el agente de Vigilancia Sr. Fernández Alegria, que acompañaba al Sr. Homs, y casualmente al transeunte Pedro Garriga. El agente murió en el acto y Garriga unas horas después del atentado.

Durante la vista las pruebas han sido desfavorables para los procesados presentes, que han sido reconocidos por el abogado señor Homs y el agente de Policía D. Eneas Martínez, que también acompañaba al primero en el momento de la agresión.

El fiscal ha elevado a definitivas sus conclusiones provisionales, habiendo solicitado imponga a los procesados la pena de cadena perpetua por el asesinato de Fernández Alegria, y la de catorce años, ocho meses y un día de prisión (correctiva) por el homicidio del transeunte Pedro Garriga.

También pide el fiscal una indemnización de 10 000 pesetas para las familias de las víctimas.

La causa ha quedado concluida para sentencia.

SUCESOS

Se pone enfermo en el cine

Anoche, en el Monumental Cinemas, se sintió repentinamente enfermo el espectador D. Enrique Amisen, de cincuenta y siete años, con domicilio en la calle de Gobernador número 23.

Por varios dependientes del cine fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le prestaron una fuerte hemorragia cerebral, pronosticada de muy grave.

Denuncia.—Robo en la Editorial Calleja

Don Fernando Ramos Herreros, dependiente de la Editorial Calleja, denuncia que en esta casa se cometen constantes sustracciones de libros.

Dice que el total de volúmenes desaparecidos son de unas 12 000 pesetas.

La Policía empezó sus trabajos, que dieron por resultado la detención de Antonio González Calvo, maestro encuadernador de dicha casa.

Existe la creencia que es uno de los autores del robo, en unión de otras personas, que busca las Policías.

SPORT

Foot-Ball

Para mañana y pasado está anunciada la visita del equipo italiano Torino F. C., cuya actuación es esperada con verdadero interés, después de la brillante exhibición realizada recientemente en Barcelona.

La fecha de mañana ha sido cedida a la Real Sociedad Gimnástica Española que allí neará el siguiente once: Sancho; Valmaseda; Uribe; Gargollo. Uribe (L); Serrano; Sánchez; Berguria; Abrams; Golburu; Arroyo.

Y el domingo jugará contra el Madrid que formará así: Martínez; Escobal; Quesada; Aarrero; Merino; Mejías; Del Campo; Pérez; Monjardín; Bernabeu; Ubeda.

Ambos encuentros se celebrarán en el nuevo campo del Real Madrid, a las cinco de la tarde.

Otro nuevo campo

Con gran animación ha tenido lugar en Villafranca de los Caballeros (Toledo), la inauguración de un nuevo campo de foot ball.

Al acto asistieron las autoridades locales, siendo bendecido el terreno de juego por el cura párroco.

En el primer encuentro, entre el C. D. España, de Alcázar de San Juan, y el Cervantino F. C. empataron a dos goles, venciendo el segundo día por 2 a 0, el Cervantino al Mercedes F. C. de Herencia.

El circuito de San Sebastián

San Sebastián, 26.—Ha despertado vivo

interés la prueba de velocidad que se efectuará mañana sábado, cuyo entrenamiento oficial ha constituido un verdadero éxito, calculándose en 17 los corredores que tomarán parte en la misma.

Se hallan agotadas las localidades para la tribuna.

Se ha verificado con gran animación en el Automóvil Club de Guipúzcoa, el reparto de premios de la carrera de ayer.

El sábado por la noche, en el Gran Kursaal, serán obsequiados con un banquete los participantes de todas las pruebas.

Mejoran notablemente los heridos a consecuencia de los accidentes acaecidos en días anteriores.

Firma del Rey

PRESIDENCIA

Concediendo franquicia postal temporal al Ejército de operaciones en Africa para la correspondencia que expida a la Península, Baleares y Canarias.

Nombrando presidente de la Junta central de Emigración al almirante de la Armada don Ramón Anón y Villalón, marqués de Pileas.

Nombrando director general de Emigración al contraalmirante de la Armada D. Manuel Andújar y Solana.

GUERRA

Disponiendo que el general de brigada en situación de 1.ª reserva, D. Isidoro Alonso de Medina y Malegue, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Item que el general de brigada en situación de 1.ª D. Francisco Duque Molina, pase a la de 2.ª reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que se consideren comprendidas en el decreto de 9 de Agosto último las obras ejecutadas con anterioridad en los campamentos de las brigadas de reserva de Africa, en las plazas de Alicante y Almería.

Proponiendo para los mandos de las Subinspecciones de 18.º y 22.º Tercios de la Guardia civil a los coroneles de dicho Instituto don Angel Ramos Ordóñez y D. José Agudo Pintado, respectivamente.

Item para el mando del 5.º regimiento de Intendencia al coronel del mencionado Cuerpo D. Luis Contreras López.

Item para el mando del primer regimiento de aviación al coronel de Caballería D. Miguel Núñez de Prado Susbieles y para el cargo de jefe de los servicios técnicos de Aviación al coronel de Ingenieros D. Ricardo Alvarez Espejo y Castejón, marqués de González Castejón.

Proponiendo a los coroneles del Arma de Artillería D. Joaquín Calderón Ozores para el mando del 10.º regimiento de Artillería ligera; a Julio Serila y Lillo, para el mando del 4.º ligero; a D. Tomás Fernández Jiménez, para el 2.º pesado; D. Francisco Lorenzo Martínez, para el 15.º ligero, y D. Enrique Alvarez Zueco, para el 7.º ligero.

Item para el mando de la Comandancia y reserva de Ingenieros de La Coruña, al coronel de dicho Cuerpo D. Emilio Morats Petit, y para el del batallón de Alumbrado en campaña, al teniente coronel D. Mariano Lasala Llamas.

Disponiendo que el general de división don Luis Bermúdez de Castro cese en el cargo de comandante general de Ceuta, como consecuencia de la grave enfermedad contraída en el transcurso de las últimas operaciones de guerra resizadas.

Nombrando comandante general de Ceuta al general de división D. Felipe Navarro y Coballos Escalera, barón de Casa Davallillo, actual inspector de las fuerzas de Caballería de la Península.

EN EL IDEAL ROSALES

Una atracción fuera de programa

La concurrencia al supertango del Ideal Rosales se vio anoche sorprendida con un número fuera de programa y que resultó sensacional.

Cuando mayor era la alegría y un gran número de parejas se entretenían con las vibrantes notas del «fox trot», penetró de súbito por una de las ventanas un hombre empujando una navaja, y a continuación, por el mismo procedimiento, se presentó una pareja de Orden público.

Cesó la orquesta, renació la calma y se supo que el sujeto de la navaja había sido sorprendido en unión de otro individuo cuando intentaban cometer un robo.

Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA

De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cadiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 10 del próximo Octubre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai, Hong Kong y Manila.

Un caso de longevidad

Nueva York 25.—La señora Messer, nacida en 1810 en Riga, ha celebrado su CXIV aniversario.

Tiene varios hijos que han pasado ya de los ochenta años. Con sus nietos, biznietos y tataranietos habría para poblar una isla.

MARRUECOS

Se ocupan las posiciones de Afurit y Ranla

Siguen las impresiones optimistas

El Consejo del Directorio terminó ayer a las nueve y media de la noche, expresándose al salir el general Vallespín en los siguientes términos:

«Hablemos primeramente de Marruecos, que es lo que a todos nos interesa preferentemente. Siguen las buenas noticias, así como el avance con pocas bajas, si se relaciona su número con la importancia de los objetivos logrados hasta ahora. En un solo encuentro se usaron al enemigo 36 muertos, cuyos cuerpos fueron recogidos, figurando entre ellos el jefe que los mandaba. Ha podido observarse la «articularidad» de que sin duda para engañarnos y evitar que se tirara sobre ellos, los rebeldes vestían el uniforme de Regulares, y el jefe del oficial del Tercio. Al aproximarse nuestras tropas les dijeron en buen castellano que no les tiraran.

El comunicado de anoche

El parte oficial facilitado anoche en la Presidencia dice así:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector Tetuán: Hoy ha continuado con éxito la operación para abrir camino con Xauen, llegando la columna del general Castro Girona, después de brillante combate, venciendo bastante resistencia que ha opuesto enemigo, a ocupar Afurit y Ranla, con la cooperación de la columna Serrano, que también ha sostenido combate. En ambas han sido muy escasas las bajas.

Sector Xauen: Guarnición blocao Tisimelal, evacuada, y atacados Mura Tahar, aguada Dar Acobba y campamento Xuen.

Sector Larache: Tiroetados los servicios de aguada en Mexerach y Buhando y el de Telata de Yebel Habi; de esta última posición salieron fuerzas, que hicieron al enemigo dos muertos y dos prisioneros.

Se ha restablecido antigua posición Naida. Han sido evacuadas las posiciones de Robba Alia y Aint Grana y presentándose sus guarniciones completas, con artillería, armamento y municiones.»

Importantes baja de los moros

Tetuán, 25.—Recíbense noticias de que a consecuencia de los últimos combates de Beni Hozmar y Beni Hassan, la jarca rebelde ha sufrido grandes pérdidas, ascendiendo el número de bajas a 365 muertos y unos 1 000 heridos.

En las cabilas de Uad Ras, Anyera, Hlans Encina y Ben Mesnor la tranquilidad es absoluta.

El presidente del Directorio, acompañado del general Jordana, marchó ayer mañana a Gorgues, presenciando la operación de la columna del general Castro Girona sobre el collado de Dar Raid.

Regresó al oscurecer, y por la noche facilitaron en el palacio residencial una nota que dice:

«Al bajar el general Primo de Rivera de la posición en que se encuentra la columna de Castro Girona, manifiesta su satisfacción y prodiga elogios para las tropas que ocuparon y conservaron las formidables posiciones tomadas al enemigo hasta la llegada del general Castro.»

En este sentido ha teleografiado al marqués de Megez para que este heroico esfuerzo de aquellos soldados se haga público, haciendo presente la satisfacción y el orgullo que el general en jefe siente por las tropas que manda.

Ayer tarde regresó a la plaza la heroica guarnición de Gorgues y otras de distintas posiciones del sector Beni Hozmar.

E teniente coronel Rocca, jefe del batallón de Badojor, recibió a sus soldados en el puente Mehazni, siendo vitoreado por sus fuerzas. Durante el paso de éstas por la población fueron objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

En el cuartel se les sirvió un rancho extraordinario, pronunciándose entusiastas brindis.

Una partida de 200 rebeldes fueron cercados en el collado Cudie Hiel y muertos por los ciertos disparos de las baterías empleadas en las inmediaciones de Tetuán.

Las columnas de Ben Karrich iniciaron un avance hacia el Zoco Arbaa para restablecer las comunicaciones con dicha ciudad.

Los generales Alzpru y Bermúdez de Castro presenciaron el avance de estas columnas desde Ben Karrich.

Felicitación a las tropas

Larache, 25.—Han sido evacuados os heridos de las últimas operaciones en los sectores de El Jemis y Mexerach por varias ambulancias de Sanidad.

Llegó el jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta, coronel Curriel, con objeto de ver a su hijo, oficial de Regulares, que fué herido en el último combate.

El jefe del Directorio, y el alto comisario enviaron telegramas al general Riquelme felicitando a las fuerzas del batallón de León y de la mehalla por el castigo que sufrieron dar a una partida de 200 rebeldes que intentaron agredir a una aguada cerca de Megaret.

La columna de Beni Aros realizó un reconocimiento en el zoco El Jemis, y en la posición de Babersot encontró ocho rebeldes muertos, que no pudieron ser retirados por los cableños que intentaron agredir a las fuerzas del Tercio que se dirigían a El Jemis.

Para prestar servicio en esta zona llegó una escuadrilla de aviación.

Se efectúan sin novedad la marcha de convoyes a los campamentos avanzados.

Grupos enemigos frente a Alhucemas

Melilla 25.—Los hidros evolucionaron por la costa, sorprendiendo y bombardeando varias embarcaciones enemigas.

Ingrasaron en el hospital de los Docks los soldados de Ingenieros y de la Princesa Julio Alcalde y Manuel Pérez, ambos heridos por accidentes castrales.

Desde Alhucemas se divisaron varios grupos rebeldes entregados a las faenas agrícolas, y algunos botes que se dirigían a la costa de Bucoya.

Las baterías de la plaza dispersaron los grupos e hicieron huir a las embarcaciones. El caid Dris el Rifí ha recibido telegramas de bienvenida de los caides de M'Talza y Beni Said.

Posiciones hostilizadas.—Relevo de fuerzas

Melilla 25.—En las primeras horas de la mañana marchó a bordo de un hidroavión el aviador ruso Kirguin.

El general Cano fué obsecuado anoche con una comida en el hotel Lion d'Or, asistiendo el comandante general y otras personalidades de la plaza.

Los rebeldes continúan hostilizando el sector de Tizzi Azza, y anoche también hubo ataques a las posiciones de Tahuarda, Colado, avanzadilla de Benitez, Sanz Perea, Subirán, Loma Roja, Valenzuela y Viernes.

Las fuerzas de la avanzadilla de Tayudalt ahuyentaron con fuego de fusilería a un grupo que desde una barracada próxima hostilizaba a aquel puesto.

Los batallones de Andalucía, de Melilla y Garillano, que guarnecían los sectores de Farha, Afray y Sidí Mesaud han sido relevados por otras fuerzas.

Desde Alhucemas se observaron grupos conduciendo ganados que fueron dispersados por la artillería de la isla.

Fracaso de los agentes de Abd el Krim

Melilla 25.—Se sabe que los agentes de Abd el Krim recorren las cabilas insumisas para hacer efectivo el nuevo impuesto, que tiende a hacer frente a las necesidades de la guerra.

Algunas cabilas se han negado resultamente, amenazando de muerte a los agentes si no se retiraban de su territorio.

El general Queipo de Llano

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid el general Queipo de Llano.

En el correo de Galicia salió para El Ferrol

El general Sanjurjo en Málaga

Málaga 25.—A bordo de un hidroplano llegó esta mañana el general Sanjurjo, invitado almorzar por las autoridades malagueñas.

El almuerzo se celebró en el balneario del Carmen, asistiendo el alcalde, el gobernador y varios amigos.

Después de visitar la Exposición, paseó por las calles, siendo muy felicitado.

A las cinco de la tarde emprendió el hidroplano el vuelo de regreso a Melilla, llevando al general Sanjurjo.

El viaje lo efectuó el aparato en hora y media, conduciendo nueve personas.

Entre ellas, llegó el general Cano, posesionándose del Gobierno militar.

DE SOCIEDAD

En Burgo se ha celebrado la boda de la encantadora señorita María de las Mercedes Sáez de Cabezón y Capdet con el joven ingeniero D. Antonio Jiménez Rico, siendo apadrinados por la señorita Carmen Jiménez, hermana del novio, y D. Severino S. de Cabezón, padre de la desposada.

Fueron testigos, por parte de la novia, su tío D. Zacarías S. de Cabezón, el coronel médico D. Francisco Alberico y los abogados del Estado Sres. Solano y Flores Estrada, y por la del novio, el ingeniero jefe de la Unión Resinera, D. Vicente Cutanda; el comandante de Caballería D. Bernabé Rico y los capitanes D. Rafael y D. Modesto S. de Cabezón.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el R. P. Silverio de Santa Teresa (Carmelita descazo).

Han salido:

Para Bagneres de Bigore, los marqueses de Santa Cristina y su hija; para San Sebastián, el barón de Sestrétegui; para Berlín, don Guillermo Achaval; para Oviedo, el marqués de Aledo; para Peñaranda de Bracamonte, los marqueses de Ivanrey; para Granada, don Antonio Rico y Rico; para Bayona, los condes de Sizzo Noris, y para Valencia, la señora viuda de Rivacoba.

Han llegado a Madrid:

Procedentes de La Granja, doña Josefa Sáinz de la Maza, D. Lorenzo Coullant Valera, D. José María de Zabala y D. Ramón Matesanz; de El Escorial, la señora viuda de la Fuente y D. Juan de Ibaña; de Avila, don Fernando Enriquez de Salamanc; de Biarritz, la señora viuda de Berro, de Santander, don Pedro Ramírez; de Pozuelo, la señorita de Tejada; de La Llosa, doña Carmen Mogrovejo; de Villamuriel, D. Segundo Espeso; de Valdecañas, D. José Gutiérrez; de Cabezón de la Sal, D. Pedro G. de Linare; de Portugal, D. Pablo Kirsten; de París, la duquesa de Parcent; de Amoreiro, D. Manuel Julio Vázquez; de Quintana del Pidio, D. Jesús Pargado.

De Barcelona, la señora viuda de Bullas; de Tril lo, doña Encarnación Santos; de Ambe, D. José María Dusmet; de Orihuela, doña Adela Merin Blázquez; de Murcia, D. Luis Valcárcel; de Avilón, D. Aniceto Tapia; de Burriana, D. Pedro Barber; de Daroca, la señora viuda de Andrés; de Deva, doña Dolores Roldán y D. José María Corral; de Elio, D. Eduardo Esteve; de Arceñiega, la señora viuda de Blanco Gendín; de San Sebastián, los embajadores de Francia e Italia y los condes de Arenales y Casti lo de Tajo; de Vitoria, doña María Bastarache; de Oviedo, el marqués viudo de Canillejas y su hija soltera; de Santander, D. Francisco Montoto y su consorte; de Salvatierra de M. do, D. Luis Usara Bugallay y su distinguida esposa, y de diferentes puntos, el Sr. Requena Bermúdez.

El Consejo de guerra contra el coronel Araujo

Melilla 25.—El Consejo de guerra celebrado contra el coronel Araujo terminó a las siete de la tarde, después del informe, que fué muy brillante, del defensor, coronel de Ingenieros, Sr. Andrade.

El Tribunal se retiró a deliberar y permaneció reunido una hora. Se ignora la sentencia que haya recaído.

